



# CULTURA OBRERA

Organo del Ateneo Sindicalista y de la Confederación Regional del Trabajo de Baleares

APARECE LOS SÁBADOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Palma. . . . . 450 ptas. al mes  
España y América . . . 2'00 trimestre  
Extranjero. . . . . 8'00 »

PAQUETES DE 30 EJEMPLARES  
España y América . . . 8'00 ptas.  
Extranjero . . . . . 4'50 id.

NÚMERO SUELTO: 15 Cts.

AÑO V — Núm. 209  
Redacción y Administración: Calle Socorro, 85.—PALMA

Palma de Mallorca 18 de Agosto de 1923

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia sobre los mismos.

## Ateneo Sindicalista

Se convoca a todos los ateneístas a Junta general Extraordinaria para el próximo lunes día 20 del corriente a las nueve y media de la noche, para tratar asuntos sumamente importantes.

Debido a lo interesante de esta reunión, no debería de faltar ningún afiliado ya que en ella deben de tomarse acuerdos de mucha importancia. — — — El Comité.

## Causas y efectos

Y como dijimos en el artículo anterior con el Ladrón podemos decir con el que comete un crimen aislado.

Nosotros enemigos irreductibles de la violencia infructuosa, somos enemigos en mayor grado del crimen y de la pena de muerte en todas sus manifestaciones, ejecútelos quien lo ejecute y ejézzala quien la ejerza, y tan culpable es para nosotros quien arrebatara una vida de un tiro o de una puñalada, como los componentes de un tribunal que dicta una sentencia. Esto quiere decir que la pasión no ciega nuestras facultades, y que nos guardaremos de combatir la consecuencia de un hecho que tiene su procedencia en otra causa más profunda. Nosotros prácticos en nuestras concepciones y en nuestra actuación, vamos contra las causas que originaron aquel hecho, porque entendemos y sabemos que desapareciendo las causas, los efectos desaparecen por sí solos.

Cuando un individuo embriagado o alucinado, en un momento de arrebató mata a uno de sus semejantes todo el mundo se alarma, se horroriza, grita y maldice al matador, pidiendo que se le decapite. ¡Desdichados! detened vuestro furor irreflexivo, y observad: no vereis que sea un Sabio, un Filósofo ni un Humanista el que mata, sino un ser que nunca ha conocido la instrucción, que nadie se acercó a él, excepto algunos para explotarlo primero y despreciarlo después; vereis como ha sido una víctima de la incultura, del atraso, del barbarismo que reina en las Sociedades y más que todo, del vicio que todo lo invade y lo corroe.

Fijaos qué hacen los que rigen los destinos de los pueblos para que todo esto desaparezca, vereis como al contrario, son los que lo crean y lo apoyan, explotando las casas de juego, y los infiernos del alcoholismo: Mirad cuando se levanta una escuela, libre de prejuicios, que combate los sofismas, el alcoholismo, la prostitución y todos los vicios que nos degradan, y vereis a todos los conservadores del orden actual, como caen sobre ella como una lluvia hambrienta exterminándola a penas ha nacido.

Y en esa tesitura ¿quienes son los que formentan los antros donde se fragua el crimen? ¿quienes son los que lo apoyan y lo provocan? Pueblo... pueblo ¿hasta cuando vas ha ser un trasto inservible; un juguete ridículo de los que te explotan y

DEL MOMENTO

## TACTICAS REVOLUCIONARIAS

La huelga del transporte habida en Barcelona en el año 1923 será punto de arduas divergencias de criterio, ya que su planteamiento, proceso y fin, entraña y entrañará consideraciones dignas de estudios concienzudos.

Por diferentes elementos se dá pié, partiendo de esta memorable huelga, de un sin fin de opiniones a cual más graves. Una de ellas es la concerniente a que el arma que hasta hoy se ha empleado para herir al capitalismo, esto es la huelga, es innecesaria por cuanto no responde a las exigencias del pueblo que por sí y ante sí es revolucionario.

Se ha de discutir serenamente tales opiniones. No vayamos, compañeros, a caer en el más deleznable ridículo y en el más espantoso caos. En el más deleznable ridículo, haciendo reír a nuestro enemigo, la burguesía; y caer en el más espantoso caos, infiltrando al pueblo el sentido de la conformidad, ya que no haciendo maniobrar *cuotidianamente* en sentido *revolucionario* al pueblo, se cae de plano en el gregarismo más insolente de la masa, del pueblo. No hay que dejarse guiar por una coronada, y el variar de táctica, imponiendo una cosa por panacea que desde que hay tiranía y esclavitud es el pan de cada día de todo buen revolucionario, equivale a que, o estamos ciegos o bien que queremos retrotraer al proletariado a los tiempos bíblicos en que para obtener pan, era necesario esperar el maná de un cielo.

Se parte de un concepto erróneo el creer que la huelga del transporte, finida de un modo azás discutible porque su «rompan filas» más pareció chaconismo, que no concienzuda determinación, pierde—esta arma,— toda la virtualidad de enagenar del individuo el concepto esclavo. La huelga, digan lo que quieran todos sus detractores, será siempre el arma que hará estar en tensión al burgués y al proletario. El sabotaje, en el momento de la revolución, si la burguesía se niega a ceder un taller o una fábrica, será bueno. El sabotaje, individualmente, tendrá la virtud de aquietar una pasión. Será un extremismo, según en que condiciones, que los mismos explotados debiéramos impedir; no así la huelga, la cual, y en sus partes más desastrosas, siempre habrá servido para practicar el arte de la revolución. El ver el desbarajuste que implica una huelga, es ya sobrado motivo para hacer comprender a todos, burgueses y proletarios, el valor que tiene éste último, cuando deja la herramienta. Y más, si al mismo tiempo que deja la herramienta se cuida el huelguista de emplear el tiempo de vaga, en formar el verdadero sindicato de post-revolución, esto es, inquirir y demostrar al pueblo que él, el sindicato, es la faceta, el germen, que puede, a la menor ocasión, sin control, ni inmiscuyamiento del Capital, dar fé de su potencia orgánica.

Se menosprecia la huelga, cuando ésta en estados comunistas es aún el arma que hierde y hace bajar la cerviz a los que se intitulan gobernantes proletarios. ¡Qué no puede hacer aún en España, cuando hay una burguesía y un capital que teme más a un paro de hombres conscientes que a un motín callejero!

La inamovilidad de las multitudes trae, ha de traer consigo, la atonía más desesperante ya que esta significa un contentamiento máximo con lo que esté estatuido. La movilidad de las masas es la continua revolución; es la punta del puñal en alto haciendo sangrar continuamente al enemigo; es la lacra del régimen; es la iniciación en el combate. Infiltrado al pueblo el sentido de que no ha de holgar cuando se vea manillado y erigireis sobre los muchos privilegios que tiene la sociedad actual, otro aún más poderoso, ya que habréis cortado de raíz la esperanza de solidaridad entre el explotado; sancionareis el privilegio más estúpido, ya que el capitalismo, con el beneplácito del pueblo, sumirá al pueblo mismo al estado salvaje de un borreguismo inaudito. Y no argüeis que a cambio de la huelga, el pueblo ha de ir a la revolución social al sentirse vejado, por cuanto no es de creer que tal haga quien ha sufrido repetidas veces el aldabonazo de la metralla en sus propias nalgas. Ni tampoco, a cambio de la huelga, implantar el deber de educar al pueblo, instruyéndole, ya que esta faceta, se ha desarrollado y se desarrolla, por ser ingrediente a toda organización que responde a los dictados de revolucionaria.

Los detractores de la huelga que hasta ahora han sido defensores acérrimos de tal arma, al dejarla por *inservible*, debieron o presentar otra cosa equivalente a ella, o pulirla; es decir, extirpar los defectos que en ella haya y acorazarla con mejores laminaduras. El decir de la noche a la mañana que la huelga no sirve y a cambio de ella dar al pueblo la consigna de que se le adecuará, por su infantilidad pierde toda su vehemencia revolucionaria. Desde que hubo un revolucionario. ¿no concibió, éste, hacer adeptos para su causa? ¿No se ha hecho siempre así? ¿No se hace así hoy, ahora mismo? pues ¿a qué viene el reafirmar esta táctica como la mejor, si ésta *casualmente*, no se ha dejado de desarrollar?

Medita bien quien *escribe*, o a la masa dirige, de no matar en ella el único afecto que tiene para la revolución. Es imposible describir el desprecio que deben tener los 100.000 huelguistas que hicieron cara a una patrónal depravada, hacia los que les enardecieron para que holgaran hoy y a la mañana siguiente les vayan anzando al rostro que lo hecho está pasado de moda.

La táctica revolucionaria es machacar *cuotidianamente* al coloso producto de la ignorancia; esto es, al capital. Y ¿qué mejor arma que el ariete de la huelga? ¡La educación! Conformes. Pero los millones de cerebros ignoranos no se forjan con maestros torpes y pocos: es necesario para ello miles y miles de maestros y que éstos sean inteligentes, técnicos. Eliminando la huelga del campo revolucionario podemos sostener que la burguesía ni tan siquiera permitirá que en el mundo haya una escuela racionalista. Lo que hará será cabalgar, mofándose, sobre la espalda ruin de un pueblo que sus mismos directores le niegan el derecho a ensayar la revolución, a ser actores de la transformación mundial.

¡Tácticas revolucionarias! Nuevos métodos de combate pregonan. Naturalmente que viendo como el progreso marcha, para ir parejo a éste, es necesario desenvolverse al mandato de este interrogante. ¿Qué hace el progreso? ¿La civilización se estanca? No. Pues el ansia de la multitud recogida en una forma palpable, condensativa, la de caminar elevadamente; progresivamente. Más ahora, por lo que parece, no se debe de entender así puesto que a la organización férrea del capitalismo, se le enfrenta un pasivismo, una negación de lucha. Ante el atropello sistemático de la burguesía, se quiere dejar de lado la fuerza orgánica por un interés materialista salvaguardado por una espiritualidad de equitativos conceptos, para luchar solamente por el imperativo ideológico. Y esto a todas luces es significativo de desconocer al pueblo porque al interés de una idealidad que conglomerare a las multitudes, ha de ir conjuntamente el otro interés que es parte cualitativa en el individuo ya que este no puede creer nunca que la organización capital se dejará vencer solo con que se le diga: mi doctrina es humana, es bella.

La huelga por vicio es negativa. La huelga en sí, dentro de la sociedad actual es un valor positivo. Si se decreta que la huelga es nula y por la tanto fuera de razón, la organización sindical es innecesaria. Se dirá que a esto se tiende y que los grupos anarquistas son los llamados a reemplazar tal organización. Los grupos anarquistas en el terreno casi baldío, hoy por hoy, por causa de la descomposición mundial, su suerte está echada: flores sangrantes en el jardín social; pero si éstas flores sangrantes se vinculan en la organización, que la burguesía quiere eliminar y la robustecen con su calor de nuevo aire, ¡qué de insospechadas consecuencias no van a brotar de tal yuxtaposición! El germen que *cuotidianamente* lanzamos entre las multitudes avaladas por la acometividad siempre en alto de todos nosotros ahitos de esclavitud, cabe suponer que ha de interesar más que no un porvenir harto incierto en que se ha de proveer que la burguesía no estará durmiendo en la cuestión de que se quiere poner coto al odio que el proletariado ha de tener al capitalismo. Y no es que creamos que la huelga sea el máximo de fuerza que puede dar, que ha de dar el proletariado; creemos que la Revolución es éste Máximo, pero lo que no encontramos adecuado, al momento presente, es que se quiera inculcar al trabajador que la huelga es nefasta, es innecesaria. La huelga es el promotor, la generadora de que el hombre sepa hacer la Revolución.

viven a tu costa? El crimen lo crea la tiranía, y tú pueblo lo sostienes con tu indiferencia: Además combates al que mata a uno y victoreas al que mata a cien, sin comprender como dijo Hugo «Que si matar es un crimen matar mucho no puede ser una gloria»

Odiemos y combatamos el crimen; o más apropiado: vayamos contra las causas que originan el crimen, pero vayamos también contra todos los que matan, de desesperación, de hambre, y principalmente contra todos los estados y privilegios, que preparan y provocan esas matanzas monstruosas, que tienen lugar en los campos de batalla.

Lancemos una ojeada aunque sea muy ligeramente sobre esa lacra social, llamada la Prostitución, por ser una de las manifestaciones más elocuentes del vicio y que más enseñanzas nos puede prestar, para el desarrollo de la tesis de este trabajo.

Las rameras son un ejército numeroso de esclavas mecánicas del placer. Acérquemonos a ellas y sondeemos sus corazones, y veremos muchos inocentes, tan inocentes y candorosos como los de algunas jovencitas, que no han sentido todavía en sus frentes virginales el calor de un beso amoroso.

Descorramos el velo de su pasado y penetremos en el origen de su caída, y veremos como por todas partes se les tendieron gran número de redes que si bien de muchas pudieron escapar, burlándolas, algunas las aprisionaron entre sus mallas infames.

JUANEL

(Continuará.)

Mientras existan curas, militares, jueces y abogados, la humanidad no será más que un bato de botos.

J. DUROC.

## EL PUERTO

Para aquel que medita, todo puerto tiene algo de Babel; allí se suman cuantos rindiera la ambición; los tristes que arrolló con su carro la Fortuna; el tropel de injuriados de la suerte; cuya alma ensangrentó la espuela dura de la codicia o del dolor; los hijos del ocaso o del vicio; los reclutas miserables que el hambre y el despecho en el montón de los vencidos buscan. Cuantos la tierra de su seno arroja, cuantos la patria de su seno expulsa. Voluntarios sombríos del naufragio, pero a la vez despojos sin ventura de un naufragio mayor, que al azar ciego pidiendo rumbo y al peligro ayuda, fían al mar como único tesoro el ansias de muerte, sueños de fortuna, alientos de esperanza, sed de olvidos, rencores y quimeras y amarguras. Y el puerto los acoge; siempre abierto el seno amigo a la revuelta turba, el ancho mar imenso y compasivo ni el número discute, ni pregunta qué infortunio sombrío ó que esperanzas van a esconder entre sus olas turbias. ¿Que importa cuántos sean? Para todos en su fondo, lo mismo que en la tumba, queda lugar sobrado, sin que puedan dichas ni penas agotarlo nunca.

ARMONIOSO

Tarrasa de 1923.

Dr. Jefe de la Biblioteca Provincial de Palma

DESDE VIZCAYA

## LA VERBORREA RUSÓFILA Y "EMULO" DE LA ANARQUÍA

Ya en estas mismas columnas, sin querer combatir sistemática y verborreamente la revolución rusa, hubimos de enristrar la pluma para salir al paso del rusófilo Maurín que al mismo tiempo que, por monomanía canta las excelencias de la dictadura en sus conferencias, (lo que no tendríamos que objetar), nos lanza a los que no camulgamos con las hostias dictatoriales de Lenin unas cuantas pelladas de barro, creyendo con ello, Maurín, que la fachada del «Edificio» anarquista la va a transformar o por lo menos darla otro matiz.

Bien que Maurín al llegar de Rusia venga emborrachado de dictadura; pero lo que no le dejaremos es que execren tan rastro y miserablemente a los anarquistas y particularmente a los de Barcelona. Porque, «Emulo» Maurín, puedes hacer la apología de la revolución rusa tal cual tu mejor forma de apreciación; pero de eso a querer dejar sentido que los anarquistas son los que han matado a Seguí, media tanta distancia como del planeta Tierra al Sol.

Esta fue la primera infamia que leímos en la prensa burguesa a raíz de la muerte de Seguí y no nos cogió de susto, puesto que la burguesía, ya sabemos sus finalidades, en cuanto a lanzar patrañas que tiendan a desmoralizar las organizaciones obreras que directamente le tienen declarada la guerra; más si es un poco espeluznante que tú, amigo Maurín, lo corrobore, y nada menos que en una conferencia.

A Salvador Seguí, según Maurín, le mataron los anarquistas porque se iba hacia Rusia, sin embargo, a Maurín no le matan los anarquistas ¿por qué esta con Rusia? ¡Bah! A los que están con la dictadura rusa la burguesía no los mandará a la secular «Necrópolis» para toda la eternidad; pues bien sabe la burguesía que eso de la dictadura es una guarida bien fortalecida que le es necesario en un periodo revolucionario para ametrallar a los que se tiraron a la calle a demoler el régimen.

Según, Maurín, Carbo; al pedirle explicaciones sobre lo de Rusia y manifestar que aquello era un Eden, también irá pronto camino de Rusia. A este paso nos vamos a embolchevirar los veinte millones de Españoles. Lo que nos extraña su-

mamente es que Maurín dice que en Rusia manda el Estado obrero y al mismo tiempo en San Petesburgo y Moscú hay nada más que siete u ocho burgueses. En que quedamos, ¿mandan los obreros, o sea el Estado obrero que no es lo mismo, y hay burgueses? Si esto ocurre, Maurín, la revolución está por hacer. Y si hay burgueses que en la actualidad poseen Empresas o ramos de explotación en los cuales están explotando a trabajadores ¿qué hace ese Estado obrero de Rusia que no les suprime?

Si es tal como Maurín afirma, esos burgueses tienen más fuerza que el Estado obrero ruso, porque de lo contrario, como anteriormente decimos los suprimiría, porque en tal concepto esos burgueses tienden a fomentar paulatinamente, otra vez, el sistema de propiedad individual.

¡No valen subterfugios! ¡Hay que hablar claro! No se admite que una Nación que haya hecho la revolución, tenga que tener obreros trabajando en común y otros bajo la forma de explotación burguesa, a no ser que sea una revolución siete-mesina como a nuestro entender lo es la revolución rusa.

Y ya que los vientos de levante han tenido la benevolencia de mandarnos para el Norte, sobradas veces, al rusófilo Maurín, le tendremos que decir que si sufre epilepsia que se ponga en cura y no combata a los anarquistas con tan bajas pasiones, para crearse prosélitos y hacerse apóstol.

Es muy peligroso en algunos tiempos quererse hacer su apostolado, execrando villanamente a quienes no se ha tenido la valentía de seguir en el «Via Crucis» que aún perdura.

En los caminos llanos, los asnos van por ellos sin tropezar; pero las cimas de Himalaya, están aún muy altas, y a estas solo las pueden sobrepasar las águilas.

Que los compañeros de Levante le entretengan a Maurín inclusive en hacer pettecheros de guerra para el ejército Rojo, ya que cuando viene al Norte, solo nos habla del omnipotente Ejército que ha de truncar las instituciones burguesas.

Compañeros de Levante, si le mandais otra vez a Bilbao le proclamaremos Napoleón.

SIMON

Bilbao, 8 del 8. - 1923.

cho; porque les había quitado sus rebaños y veían amenazadas sus hegemonías tutelares que ejercían sobre los trabajadores y para vengarse, se unieron en contubernio para parir un hijo, al que pusieron por nombre Comunión. Y lo enviaron en mensaje para que enredara a Sindico, explicándole planes fantásticos de una inmediata revolución; y al mismo tiempo procuraba desviarle de una lucha y hacerle entrar por un camino turbio y sin salida, tal como la violencia individual la aceptación de la dictadura del proletariado.

Sindico como era joven y enérgico, plético de rebeldía, vió con buenos ojos los planes de Comunión y se dejó seducir, llevado de su temperamento bueno y fuerte.

Y sin consultar a su madre Anarca, pues pensaba sorprenderla con la grata nueva de la próxima revolución: tal fé tenía en las nuevas, para él, doctrinas, que cambió de la noche a la mañana su plan de lucha y su programa y lo aconsejó a sus admiradores obreros.

Estos, claro está, lo aceptaron rebosantes y alegres, pues tenían ganas de jugar ¡hubieran sido tantas multitudes! que un día u otro les debía tocar a ellos dar palos.

Y así lo hicieron; di ron palos, pero de ciego, a tontas y a locas, sin preocuparse de lo que podría resultar de aquella lucha homicida.

Anarca, cuando vió que los obreros emprendían ese camino que les llevaba derechos al precipicio, se puso triste y censuró a su hijo Sindico. Adivinó de donde derivaba aquello y fué a ver a su hijo y le habló así:

—Vas mal, querido Sindico, ¿cómo has sido que has desviado la lucha por otros cauces de los que yo te enseñé? ¿Quién te ha aconsejado que lo hicieses?

—Comunión,—respondió Sindico, orgulloso y altivo, y repuso:—Y que por otro lado creo que tiene razón.

—¿Pero te has vuelto loco querido hijo? ¿Cómo puedes dar crédito a Comunión, hijo adulterino del falso República y de la vendida Socialis? ¿Por qué no me lo has notificado antes de obrar? Yo te hubiese aconsejado que desconfiases de Comunión y de sus conserjeros. ¿No conoces su turbio origen?

—Ni me interesa —respondió picado Sindico, y ya molesto por las objeciones de su madre Anarca, y desbujó lo que tenía en su mente.—Y mira,—agregó—¿sabes lo que te digo? Que soy grande y se lo que me hago, y que no necesito ya de tus consejos ni orientaciones, soy fuerte y admirador, Tengo miles y miles de obreros que me adoran y están dispuestos al sacrificio. No conocen más que a Sindico, a mí. A ti apenas si te nombran, estás completamente olvidada, relegada a último término. Merced a mi astucia, los he enseñado, a espaldas tuyas, a ser prácticos y a vivir al día. Tu filosofía les aburre y apenas la comprenden. Es verdad que soy hijo tuyo y que te debo los conocimientos que poseo y que debo ser algo más considerado para contigo; pero usando de las mismas doctrinas que tú me distes, te digo: que nada te debo, pues si me paristes fué porque en ello tuvistes placer, sino no lo hubieses hecho... Con que si buieres ahora aliarte conmigo, te aseguro pompas y gloria, y sino, permanece ignorada y oscura en un rincón. Yo sin ti iré adelante de la misma manera.

Anarca lloró la rebeldía de su querido hijo Sindico. Recluyó ofendida y altiva los efectos de su hijo y le dijo:

—¡Ay de mi pobre iluso!... ¡Cuán equivocado vas si crees que tus triunfos que hoy escribes ufano y altanero los conservarás eternamente sin mí! Y cuán poco psicólogo has sido al creer que la multitud que hoy te halaga y obedece, vendrá contigo al sacrificio cuando tu vayas. El pueblo es emotivo, sensible, espontáneo y obediente, pero es poco consecuente en sus creencias y tan pronto se vea decepcionado por alguna derrota, se llamará a engaño y te acusará de pactos, de roces y vendetas y cuando menos pienses te abandonará.

Les has enseñado a ser prácticos y vivir al día, no digo que sea del todo nueva la teoría, pero todo ideal que no pose un adjetivo futuro, una esperanza del más allá, cuando se ha gastado es muy difícil poderlo reemplazar.

Dices que te bastas a ti mismo; mejor, Sindico. Yo sólo quiero tu independencia y libertad. Más pronto vendrás a mí por consejos; pues no creo que puedas saber más que yo que he sido tu Maestra. Y no hay ningún maestro que enseñe cuanto sabe a sus discípulos.

Puedes desenvolverte autónomamente y libremente como mejor te plazca, yo desde lejos velaré por tu seguridad, pues nunca podré olvidar que eres mi hijo y como madre tengo obligación de hacerlo.

Marchó Anarca y quedó Sindico pensativo: Quería mucho a su madre Anarca y se dolía de haber reñido con ella, pero optimista y halagado por los vtores de tantos millares de obreros, pronto se le dissipó la nube que le había puesto triste.

Pasaron los años, y de cada día eran menos los prosélitos que hacía Sindico para su causa; al contrario, que le iban abandonando. Los enemigos aliados con su falso amigo Comunión, esgrimieron las mismas armas que el enseñó a los suyos; y cada día iban cayendo muertos los mejo-

res de su escuela. Sindico creyó que a quello iba mal y herido con sus mismas armas ya no sabía por donde ir. Decidió ir en busca de su madre Anarca y explicole sus cuitas.

Anarca le recibió amorosa y le aconsejó de nuevo, y volvió Sindico a sobrepujar, y en las alturas de su gloria volvió a envalentonarse y a caer en los mismos errores.

Y ahora Anarca espera a su relapsio hijo que vuelva a ella para amonestarlo y decirle cuatro verdades amargas por su conducta y amenazarlo con el abandono si vuelve a reincidir.

Aunque interiormente ella se dice que es su hijo y nunca podrá hacerlo.

Al lector le será fácil adivinar la metafora de este cuento. Pues el mismo es protagonista y autor.

DIOGENES

## ¡Pocas creencias, y falsa ninguna!

Rindiendo justo merecimiento a la verdad de los de confesar con lealtad y noble fe, la decadencia segura y rápida seguida de la derrota de las que se creyeron inviolables creencias. La Religión dejó de ser hace mucho tiempo un ideal.

El Estado ya no es lo que era; el Ejército ya no es lo que fué, ni defiende el fin para que fué ideado. Aquellos tiempos y aquellos hombres pasaron a la historia.

Hoy los ídolos son otros. Todos los partidos tienen su programa o programito, lo que no tienen es vitalidad; ¡como la han de tener, si les falta a sus autores! Se habla de ideal y de ideales como si todos los hombres fuesen capaces de tener el suyo. No hay político por mediocre e ignaro que sea, que no se crea el representante de uno.

Maura, por ejemplo, es terrorista; la Cierwa, patrioter; Romanones, bolsista; Melquades, charlatán; Cambó, chambullero; Ventosa, pequeñista; Anido, africano en España; y Lerroux comilón; todos ellos y otros que no queremos citar tienen algo que defender.

Pero volviendo a punto de creencias, los más afortunados son aquellos que, sin creer nada, creenlo todo, y a más, son llevados a lo alto para ejemplos de excepciones y liberales. Más cerca está un tanto de ser obispo, que un obispo de ser Cristo. «Creemos dice la iglesia: «creen nos repite el estado; «creen nos endilgan todos los mercaderes de creencias; pero el pueblo ya no cree en nada que no sea su gran dolor. Está harto de embaucadores. Mil años de religión no han hecho un ápice de humanidad; todo menos eso; dieron margen a la inquisición y ésta conquistó hombres para la hoguera; mil años de política ¡valiente política! no han hecho nada por la libertad; mil años de estado no han hecho otra cosa que comerse al pueblo; mil años de ejércitos no han detenido ninguna guerra; las han provocado todas y las han consumado.

¿Y qué fué de tantas creencias? Nada: el pueblo fué el único sacrificado, y las creencias al... ¿Podremos ser nosotros creyentes a lo Maura o Anido, a lo papa o a lo rey? No de ninguna manera.

Nuestra única creencia y bien pequeña por cierto, no está en ninguna de las resenadas; nosotros no creemos, están ahí mil años de crímenes y miserias y mil años no son la vida de un hombre, sino de muchas generaciones miserablemente engañadas.

No, no somos creyentes ni credulistas: todo lo más que pudiera ocurrir es no creer en dios por no decir en el niño de la cacinba de oro. No creyendo en otros, acabaremos por creer en nosotros mismos y el día que esto acontezca ¡pobres dioses! no servirán ya para nada; ¡pobres políticos! el diablo se los tragará a todos; ¡pobres promesas! serán el único alimento de curas y solanas. Que todo puede ser.

El progreso hace ya tanto tiempo que arrolló a todas las creencias que de substituir alguna habrá buscado por guardia la cabeza de un píllo o el calabacín de un tonto. No, no seremos creyentes, y si alguna vez aconteciese que tuviesemos alguna debilidad, conste que no sería para levantar nuevas religiones, sería para tumbarlas.

Están ahí la verdad y la razón que lo señalan muy alto; pocas creencias y ninguna falsa. Dios para los bobos; nosotros, ha mucho tiempo que dejamos de ser cándidos. Nada, nada de religiones, de estados, de ejércitos, ni de dioses, es preferible la verdad sin altares; la justicia sin verdugos; la libertad sin cadenas y ejércitos; la igualdad sin ministros; el trabajo sin predicadores, y el amor sin bufonadas, la paz sin estados; a todos esos cancheros de la humanidad.

¿Me habéis comprendido? CANTACLARO

Leis - 10 - 8 - 23,

## SINDICO EL HIJO DE ANARCA

Anarca estaba algo triste porque los obreros no la comprendían. Ella se esforzaba para hablarles un lenguaje claro y accesible a sus inteligencias, pero ellos no podían comprenderla, porque la mayoría eran analfabetos y los que sabían leer no tenían tiempo de estudiar sus hermosas doctrinas; así que pasaban los años y ellos no dejaban de ser esclavos; y cada día eran peor tratados por sus explotadores.

Anarca pensó tener un hijo para que se pusiese en contacto con el pueblo y así ella por mediación de él, podría velar por el pueblo de más cerca.

Al efecto se unió con Progreso para que la fecundara y la hiciese madre. A su debido tiempo, Anarca parió un hermoso y robusto niño, al que puso por nombre Sindico.

Lo educó, le enseñó a ser justo y fuerte y le inculcó los bellos ideales de fraternidad y libertad. Sindico manifestaba tener desde su más tierna edad un grande amor a los oprimidos y aventajaba por su precoz inteligencia a sus rivales República y Socialis.

Cuando Anarca comprendió que su hijo Sindico podía lanzarse a la lucha por la idea y que ya había adquirido suficientes conocimientos le dejó ir solo.

—Anda, querido Sindico, ve a enseñar mis doctrinas a los obreros y procura unirlos y libertarlos de la tiranía que ejercen sobre ellos República y Socialis. No olvides nunca que yo soy tu madre y que

puedo aconsejarte. Si te vés en algún trance apurado ven a pedirme consejo.

—Así lo haré, madre Anarca.

Marchó Sindico de la casa de su madre Anarca y puso en práctica los buenos consejos de su madre y divulgó sus doctrinas.

Pronto surgieron efecto sus discursos y enseñanzas. Los obreros, acostumbrados siempre a un lenguaje falso y pusilánime de sus dos tutores República y Socialis, y siempre vendidos por estos cuando estaban a punto de conseguir mejoras económicas y morales de sus explotadores, cansados ya de tanta farsa política y promesas que nunca llegaban, al oír a Sindico como arremetía duro e implacable contra todo enemigo del obrero, vieron en él a su salvador y se agruparon todos como Sindico les decía; y pusieron en práctica sus consejos, dando por resultado enseñanza del mejoramiento de su clase.

Nunca se habían visto los obreros más respetados y mejor tratados como en aquel tiempo.

Adoraban a Sindico; le aclamaban le vitoreaban por todo, no habiendo ningún obrero que no pronunciase su nombre con respecto y admiración.

Todo marchaba viento en popa y ya se hacían los más atrevidos planes de revolución, cuando Sindico se dejó sonocar por Comunión, hijo contubernio de República y Socialis. Estos al ver los pujos y adelantos de Sindico rabiaron de despe-

Un rebelde Audaaz

SUTILEZAS

Sugerencias al recibo de una carta

Estoy en la soledad de una celda, en ergástula. Es la hora de repartir el correo y son interrumpidas mis meditaciones...

Marcha sin pronunciar palabra, quien la trajo, y yo, con fruición la cojo, pero antes de abrirla me siento a la mesa...

¿Es que no siente él los mismos efectos que yo, cuando recibe una misiva del exterior?... Así debe de ser, cuando así se conduce.

Es que este ente, eminentemente más desgraciado que yo, ha perdido la sensibilidad, por encontrarse en un grado de degeneración tal, que no le queda un recuerdo afectuoso de alguien capaz de recordarle sus anteriores sensaciones...

¿Qué es para mí una carta?

Una carta, para mí, es algo grande, algo digno de respeto, porque en su seno vendrá algo que me conmueva en un acceso de alegría, de esperanza o de indignación...

Todas las cartas que yo recibo, por lo menos, tienen esa virtud descrita.

¿Quién puede escribir a un preso? Todo aquel que sienta su prisión, como algo íntimamente suyo. El padre o la madre, que serían capaces de cambiar su libertad, por la de aquel pedazo de sus entrañas...

Puede también ser la carta, una mala noticia, cual la enfermedad o muerte de algún ser querido, familiar o camarada; puede contener algún engaño, que por el solo hecho de ser humano, debe esperarse continuamente en esta corrompida sociedad que padecemos...

Termino de perseguir estas líneas y abro la carta, origen de ellas, y efectivamente, es de unos queridos camaradas que me envían su saludo, desde su puesto en las trincheras de vanguardia...

¡O todos en libertad o todos truncados, pues que el hombre que muere por la Libertad, vive eternamente! ¡Gracias, camaradas! Cuanto nos decís lo sabemos; pero aún sabiéndolo, nos sirve de satisfacción el que vuestra disposición de ánimo sea cual corresponde a los ideales que con orgullo y cariño sentimos y defendemos...

UN INTRANSIGENTE Madrid, Agosto 1923.

Nuestra ambición es que se llegue a producir más con menos trabajo, pudiendo gozar de todos los placeres que nos brinda la vida, lo cual no tiene nada de imposible.

KROPOTKINE.

¿Qué es la vida?

Para José Calsina

¿Qué es la vida? La vida es bella; no hay otra cosa más grande que la vida. La vida es bella, muy bella; pero es la vida del hombre libre, del individuo que es dueño de sí mismo...

Si solamente pensáramos los esclavos cinco minutos diarios sobre lo que es nuestra vida, lo volaríamos todo sin demora de tiempo. Por lo quequiera que vayáis te ves rodeado de injusticias. Por un lado, no ves más que opulencia, superabundancia, derroche, holgazanería; y por otro lado no ves más que trabajo, escasez, miseria.

Vivir dentro del trabajo y la miseria; penar y sufrir; estar en un continuo sobresalto miedoso de verse sorprendido por ese pavoroso fantasma que todo lo arroya y aniquila: el hambre. ¡Qué pesadilla! Si esto es vivir, ¡vaya una vida!...

FEDERICO BALDO

LA FRATERNIDAD UNIVERSAL

Es tanto lo que se ha escrito sobre la fraternidad universal, que con lo escrito bastaría para que la fraternidad fuese ya un hecho; y sin embargo cuan lejos estamos por culpa de la sociedad actual y de nosotros mismos los anarquistas por no haber podido o no haber querido que la fraternidad sea un hecho...

¿Como vamos a vivir en fraternidad universal, ni aun siquiera local, en pueblo grande o aldea, cuando estamos viendo que ni aun familiarmente pueden vivir en una misma casa padres e hijos y nueras a pesar de que estos se digan ser anarquistas, no porque sean malos, sino porque el ambiente que respiramos en la sociedad actual, hace del todo casi imposible el vivir armónicamente...

Yo creo que para que la confraternización sea más estensa, y más duradera, lo primero que hemos de procurar siempre, tanto en las conversaciones, lo mismo si son afiros como si son controvias, conservan siempre la serenidad y no dejarnos llevar de las pasiones que nada práctico, producen, y sinceridad en el lenguaje dando paso a la razón y sin escitarlos como en la actualidad ocurre, en el que por el mero hecho de no pensar lo mismo, nos creamos enemigos sin una razón convincente; pues resulta que tanto en los que pensamos en ideas libertarias como en la masa (salvo raras excepciones) siempre queremos que nuestro yo prevalezca, y no tenemos en cuenta de que la vanidad y el orgullo son hijos de la ignorancia y, siendo ignorantes, mal podemos razonar.

Los anarquistas, los que nos llamamos amantes de todo lo bueno, hemos de hacer que nuestros actos sean el fiel reflejo de nuestras ideas, y cuando cometamos un error, subsanarlo tan pronto nos demos cuenta de ello y copiar de la naturaleza todo aquello que veamos que nos puede servir de guía para vivir fraternalmente en una sociedad sin gobiernos; ni leyes, por no ser necesarias; sin parentescos de ninguna clase, como hoy ocurre, de tíos, sobrinos, cuñados etc., sino fundar la familia universal; todos, hermanos de todos; todo amor y nada de odios, ni bajas pasiones; y, cuando uno tenga sentimiento de otro exponerse sus quejas mutuamente, recibir las satisfacciones y dar paso a la razón sin la intervención de un segundo; más para llegar a todo esto se hace necesario que empecemos la labor por nosotros mismos, y así lograremos en parte ó en todo el fin que nos proponemos.

GERMINAL DONOSO

La Vid de Bureba 1 Julio 1923.

La Confederación Nacional del Trabajo de España a todas las Federaciones Regionales, Comarcas, Locales, Sindicatos y compañeros.

En el Pleno celebrado en Valencia en los días 22, 23 y 24 del pasado mes de Julio, se tomó el acuerdo de trasladar el Comité Nacional a Sevilla, interin se celebra el anunciado Congreso Nacional, y que sea éste quien determine forma y sitio donde definitivamente tiene que fijar su residencia el predicho Comité.

A este efecto cuanto se relaciona con la Confederación Nacional tiene que dirigirse en lo sucesivo a dicha capital, calle Trajano, 16.

Igualmente recordamos a todos los delegados que asistieron al Pleno hagan cumplir a sus respectivas regionales el compromiso contraído en dicho Pleno, en la relación con la situación económica de los compañeros presos condenados en España.

El plazo que se fijó termina pronto y hasta ahora el mutismo ha sido la contestación a dicho acuerdo.

Pueden mandar las cantidades a la dirección más arriba indicada.

EL COMITÉ

Barcelona. 31-7-23

(Se desea la reproducción en la prensa sindicalista y anarquista.)

TRABAJADOR: Leyendo y propagando CULTURA OBRERA laboras por tu emancipación.

OS ADMIRO, COMPAÑERAS

Si alguien hubiera vaticinado que disminuyeron once semanas sin que desmerezcamos vuestros ánimos, habría pasado por un iluso, por tener muchos un concepto equivocado, a mi entender, del puesto que hoy ocupa la mujer en la vida social.

Son muchos los obreros que no se han tomado la molestia o siquiera la libertad de estudiar la vida del sexo bello, ni siquiera sondear sus ansias de liberación que en su mente anidan, sino que, tan solo se pasan meses y años en relaciones superficiales que no les permiten conocerse en ningún momento, ya que el hombre desempeña un papel y la mujer otro, que le impide introducirse en la cuestión social y, es este el motivo que tengamos un concepto equivocado de la mujer y que nosotros no nos aprestemos en todos momentos a la defensa de la que ha de ser nuestra alegría, siendo la compañera de nuestros días y la tutora de nuestros hijos que, han de ser los hombres del mañana alumbrando al mundo entero con la antorcha de la revolución.

Si, os admiro, compañeras, es porque os considero ultrajadas desde vuestro nacimiento a la fecha, y sé, que vuestro corazón es noble y se rebela ante cada injusticia que se comete contra todo lo que vuestro corazón halla hermoso y eso a pesar de la resignación y servidumbre que os han enseñado en vuestra infancia los falsos apóstoles del Cristianismo contando con las ignorancias de vuestros padres y en la que vosotras mismas seguiríais si no fuera por el gran paso que habeis dado hacia vuestra emancipación uniéndoos con los demás compañeros que hoy son el rebaño explotado y que mañana será, el piquete demoledor de la injusticia social y reportará a la humanidad doliente la Sociedad nueva, donde todo ser humano podrá satisfacer sus necesidades.

Os admiro porque sé en algo lo que es la mujer, pues me ha tocado la suerte por dos veces de luchar al lado de ellas, venciendo una y la otra nó, però hay que hacer constar que no fué por culpa suya, sino causa de sus mismos padres y otros que traicionaron el movimiento, con lo que puede deducir, que la que es todo amor, sabe muy bien ocupar su puesto en la lucha que emprende. Y que no gusta de ser vencida, ya que hoy la que es vencida es humillada, y la que hoy se humilla es a

causa del acoplamiento de su conciencia por los mitos religiosos.

Por eso nosotros obreros que estamos organizados, debemos procurar por todos los medios que se hallen a nuestro alcance, que las obreras de la Fabrica Escapa salgan triunfadoras en la lucha emprendida y que sostienen con tanta altivez y al mismo tiempo ensanchar más nuestro radio de acción en donde haya mujeres, a fin de emanciparlas del yugo que las sostiene esclavizadas y entonces habremos conseguido un gran triunfo y dado un gran paso hacia la emancipación de la clase trabajadora, e implantación del comunismo Libertario.

Os admiro compañeras y espero ver coronadas vuestras ansias con el triunfo completo, a pesar de que algunos quieran vuestra derrota, pues yo os brindo a la lucha y os digo que el triunfo ya es vuestro, como lo habeis demostrado con estas once semanas de lucha que habeis sabido sostener a pesar de que los obreros mallorquines, no hayamos cumplido con nuestro deber.

HIJO DEL MUERDAGO

Manacor, 11-8-23.

Y mientras tanto, las horas salvajes...

dar oírse a otros muchos decretos...

cielos incantados mil de truenos...

dar oírse a otros muchos decretos...

istad a un lóbrego campamento...

arrastados por las brujas...

silfo CULTURA OBRERA. Tienes...

que cada uno tiene a la vida...

La Biblioteca CULTURA OBRERA acaba de editar

LA SANJUANADA DE LOS OBREROS:

Interesante drama social, en tres actos, original de JUAN LUJAMBIO. Es un trabajo de muy bien orientada lucha sindical e ideológica, que deben leer todos los trabajadores. Se compone de 68 páginas, de nutrido texto, impreso en papel satinado. Ejemplar, con el 25 por 100 de descuento, desde 25 ejemplares en adelante. Precio de 50 cts. Pedidos y giros a CULTURA OBRERA, Socorro, 85. PALMA DE MALLORCA.

EL DOLOR UNIVERSAL

La magistral obra de Sebastián Fauré, verdadera joya literaria de mérito incomparable, se ha puesto a la venta en condiciones realmente económicas. Precio de la obra: 2 ptas.-De 25 ejrs. en adelante, el 25 p8 de descuento. ¡COMPAÑERO! LEE ESTE LIBRO Y MEDITA. Háganse los pedidos, acompañando el importe a CULTURA OBRERA. Calle del Socorro, núm. 85. PALMA DE MALLORCA.

# A la Comisión Pro-Procesados Dato

Estimados hermanos nuestros. Salud. Magna es la obra que vuestras sanas conciencias os imponen realizar ante los hechos inicuos que diariamente se vienen consumando, y más grande aún los sentimientos altruistas que os animan para la defensa de las inocentes víctimas que tuvieron la fatal desgracia de caer en las redes de una justicia que, siguiendo las máximas de la infame y cruel burguesía, con sus insaciables deseos de muerte y exterminio, atropellan los derechos ciudadanos y patrocinan a malvados que, sin conciencia ni dignidad vendieron sus escasos sentimientos humanos y ocultos en las densas sombras de la noche, arrancan vil y cobardemente la vida a honradísimos trabajadores, que por ser más dignos que ellos, levantaron la voz predicando platónicas doctrinas, haciendo comprender a los hombres, sin excepción de ninguna clase, el derecho que cada uno tiene a la vida.

Este es un grandísimo motivo para que los traidores asesinos, desde sus parapetos, sin dar la cara en ninguna ocasión, a los tan villanamente asesinados, emplean la táctica para centuplicar las muertes hasta exterminarlos; ésta es, sin mucha variación, asesinar diez anarquistas, y la policía y demás autoridades comenzar sus diligencias practicando registros, clausuras y detenciones; jugando causas como si fuesen los verdaderos autores de tamañas monstruosidades.

Basta que un individuo lleve en el bolsillo CULTURA OBRERA, «Tierra y Libertad» o un folleto cualquiera, para que vayan de cabeza a la cárcel por ser un anarquista peligroso.

Y mientras tanto, las hordas salvajes siguen consumando sus hazañas para dar origen a otras muchas detenciones.

La burguesía y sus compinches policíacos inventan miles de tramas malditas, suponiendo los del Exmo. tal o cual los cuales son frustrados por azares de la providencia; con tan soeces procedimientos son atestadas las cárceles de España hasta que por no haber más, son sentenciados por la maldad depravada de unos

cuantos; no dándose cuenta que su obra será su propio verdugo.

Sí, compañeros, luchad estoicamente por la salvación de esas inocentes víctimas que consumen en las cárceles su vida por supuestos delitos.

Para ello os ayudarán todos los hombres de sano criterio y generosos sentimientos, y creo que serán los suficientes para que salgais victoriosos de tan magna obra.

Es vergonzoso que un gobierno, llamado Liberal, el cual se había convertido en un mesías predicando las nuevas de Libertad, prometiendo conceder toda clase de derechos ciudadanos, formulando protestas a los gobiernos que actuaban, proclamando la libertad de los presos sociales, y que se yó cuanta tontería más, hasta que ellos gobernaron... desde entonces hemos atravesado una de las fases más sangrientas que yo he conocido. Si, es una gran vergüenza, repito, que se pudran en las cárceles honrados trabajadores mientras ineficaces de criminales se pasean petulantes por las calles de varias capitales en presencia de miles de criaturas que lloran con inefable dolor la pérdida o prisión de sus seres más queridos por acumularles delitos que jamás pensaron ejecutar.

Ardua es la tarea emprendida para acabar con los asesinos, a sueldo; es necesario antes acabar con la burguesía que los sostiene y el estado que no los persigue. Para ello, hagamos una revolución y entonces acabaremos con todos, de una vez y para siempre.

El Sindicato de Cala os alienta a seguir luchando y se pone de vuestro lado para cuanto sea necesario, por lo pronto os envía 25 pesetas para las tarjetas que a dicha defensa son destinadas, y cuyo recibo os agradeceremos enviéis para la buena marcha de nuestras cuentas.

Por el Sindicato Ferroviario de Cala,

LA DIRECTIVA

mes de Agosto; en lo sucesivo será el sello corriente de 0'15.

Esperamos, pues, que los comités se harán cargo de ello y procurarán cumplir y hacer cumplir como es debido.

Saludos fraternales.

Por la C. R. de B.  
EL COMITÉ

Palma, 10 - Agosto de 1923.

## SINDICALES

### La huelga de las obreras de la Fábrica de Camisetas del patrono Escapa.

Continúa en el mismo estado sin resolver la huelga que tan dignamente sostienen estas compañeras. Doce son ya las semanas que llevan de lucha sin que hasta la fecha ni una sola de ellas haya demostrado cansancio en la pelea apesar de la intransigencia del patrono. Este hecho es lo bastante para que los trabajadores continúen prestando decididamente el apoyo necesario para que puedan salir victoriosas.

Es bien patente que esta lucha, como cuantas se plantean de capital y trabajo dependen de la actitud que adopten los demás trabajadores. Y ahora más que nunca es cuando debe poner la atención debida al proletariado mallorquin al antedicho conflicto.

### El Sindicato del Ramo de la Madera.

Cómo estaba anunciado tuvo lugar, la asamblea general extraordinaria para dar cuenta del curso de la huelga de la fábrica del patrono Escapa.

La general manifestó estar de acuerdo en absoluto con la orientación dada hasta ahora al conflicto, reafirmando una vez más la cuota establecida con destino a las huelguistas de referencia, y estar dispuestos a prestarles el máximo apoyo hasta verlas coronadas con el triunfo de esta lucha.

¡Bien camaradas de la madera; así es como se demuestra el espíritu de solidaridad que anhida en el ánimo de los trabajadores!

## Generación Consciente

por FRANK SUTOR

### ANATOMIA.— FISIOLOGIA.— PRESERVACION CIENTIFICA Y RACIONAL DE LA FECUNDACION NO DESEADA.

Ilustrada con 25 grabados en el texto.

Hemos recibido un corto número de ejemplares de esta importantísima obra, que se vende a 75 céntimos.

¡Compañeros, trabajadores, los que verdaderamente quereis luchar contra las injusticias de la sociedad, leed este folleto altamente científico y humano!

¡Recomendado su lectura! ¡Difundido! Nadie tiene derecho a lanzar al mundo seres desgraciados.

Haced los pedidos pronto, anticipando su importe, a: REDENCION, Nueva, 4 Alcoy, y a CULTURA OBRERA.

## RECAUDADO

para las huelguistas de la fábrica de camisetas de Enrique Escapa, durante la 9.ª y 10.ª semana de huelga.

### SEMANA NOVENA

Suma de las semanas anteriores.	2.559'55
Sindicato de la Madera.	100'00
Recaudado en el Mitin del Teatro Victoria.	18'00
Sindicato de Albalñiles.	11'25
Sindicato Metalúrgico.	50'00
La Emancipación.	13'00
Lista voluntaria de la Federación.	8'50
Suma total pesetas.	2.760'30

### SEMANA DÉCIMA

Del Ateneo Sindicalista para la velada del Teatro Balear.	5'00
De la Agrupación Comunista para la velada del Teatro Balear.	6'00
Sindicato de la Madera.	100'00
Sindicato Albalñiles	19'00
Manuel Grifo de Alzamora.	1'00
Sindicato de la Madera de Manacor.	34'95
Sindicato Metalúrgico.	50'00
La Emancipación.	13'40
Lista voluntaria de la Federación.	7'00
Suma total pesetas.	2.996'65

(Continuará.)

## TOQUE DE ATENCION

Ponemos en conocimiento de algunos grupos anarquistas, comités Pro presos de Francia y algunos individuos de España que también hablan y escriben en anarquista, que si en el próximo número no han contestado favorablemente a este último requerimiento, publicaremos en éste y demás periódicos anarquistas y sindicalistas de España, los nombres de los grupos y paqueteros, junto con la cantidad que adeudan.

Si ello no sirve para inducirles a obrar como debe hacerlo todo hombre que siente un ideal, al menos servirá para librar a la demás prensa de estos chupópteros, que en realidad son de los gordos.

Esperamos pues vuestra contestación favorable.

## A LA PALESTRA

Ha llegado en esta redacción el primer y segundo número de «El Libertario» semanario Anarquista que aparece en Madrid; correspondencia: Apartado n.º 12.150, giros y valores, Bola, 8 imprenta.

También hemos recibido el primer número de «Crisol» organo de los grupos anarquistas de España. Redacción y Administración: Conde del Asalto, 58 Barcelona.

Dos buenos periódicos que recomendamos a todos.

Saludamos fraternalmente a nuestros colegas y establecemos gustosos el cambio.

Socorro, 85  
PALMA DE MALLORCA

## LIBROS -- SIN DESCUENTO

Bocanadas de fuego, por Angel Samblancat.	0'25
La Rusia Roja, por Manuel Buenacasa . . .	0'25
Trazos Sociales. (Así es la gente), por Antonio Amador . . . . .	0'25
En tiempos de batalla, por David Diaz . . .	0'25
El Sindicalismo frente a la Política, por Valentín de Pedro . . . . .	0'25
La Revolución en Italia, por E. Malatesta	0'40
Frente a la Dictadura, por R. Ballester . .	0'25
Gestas magníficas, por Eusebio C. Carbó	0'25
Más allá de la Política, por A. Medina . .	0'25
Doctrina y Combate, por R. Mella . . . .	0'25
Contra todo y contra todos, por L. Zoais .	0'25
La mujer en la lucha social, por G. Díez .	0'25
El Hombre y la Creación, por E. Ferrás	0'25
Catalá.	0'25
Chispazos, por J. Chueca . . . . .	0'25
La Violencia, por A. Samblancat.	0'25
Hacia una Sociedad de Productores. . . .	1'00
¿Soviet o Dictadura? . . . . .	0'50
El Congreso de Bolonia . . . . .	0'50
La crisis del Anarquismo. . . . .	0'50
La Política juzgada por los políticos. . .	0'50
Pétalos Sangrantes, por J. Miranda. . .	0'50
Técnica Social, por J. Torres Tribó. . .	0'50
Criterio Libertario, por A. Lorenzo . . .	0'50
Memorias de un revolucionario, por P. Kropotkin (dos tomos). . . . .	3'00
El Apoyo mutuo (dos tomos) por id. . . .	3'00
Las Prisiones, por id. . . . .	1'50
Vía Libre, por A. Lorenzo. . . . .	1'50
Hacia la emancipación, por id. . . . .	1'25
En marcha hacia la sociedad nueva, por Cristián Cornelissen. . . . .	1'50
En la Cárcel, por Gorki. . . . .	1'50
El Amor, por id. . . . .	2'00
Los vagabundos, por id. . . . .	2'00
El espía, por id. . . . .	2'00
La madre, (dos tomos), por id. . . . .	6'00
La moral universal, por M. Deshumbert. .	2'00
La vida de Jesús, por Renán. . . . .	2'00
El Filibusterismo, por Rizal (2 toms.) . .	4'00
Noli me tangere, por id. (2 toms.) . . . .	4'00
El jardín de los suplicios, por Mirberau. .	2'00
Memorias de una doncella, por id. . . . .	2'00
Sebastián Roch, por id. . . . .	1'50
Diccionario Filosófico, por Voltaire, (2 tms.)	12'00
La Doncella, por id. . . . .	1'50
La Moral Religiosa, por id. . . . .	1'50
El Amor, las Mujeres y la Muerte, por A. Schopenhauer. . . . .	1'50
Revolución Cristiana y Revolución Social, por C. Malato. . . . .	1'50
Fuerza y Materia, por L. Buchner. . . . .	1'50
Amor y Libertad, por L. Tolstoy. . . . .	2'00
Ética, Biblión, por Mirabeau. . . . .	1'50
Trabajo, por Emilio Zola (dos tomos). . .	6'00
Verdad, por id. (dos tomos). . . . .	6'00

Fecundidad, por id. (dos tomos). . . . .	6'00
Paris, por id. (dos tomos). . . . .	6'00
L'Assommoir, por id. (dos tomos). . . . .	4'00
Moral Universal, por M. Deshumbert. . . .	2'00
La Reliquia, por E. de Queiros. . . . .	2'00
El Origen de las Especies. por id. (3 tomos)	4'50

## TEATRO

Gente de fábrica, por J. Fimal Noguera. .	0'75
Los malos pastores, por Octavio Mirbeau.	0'75
La Ola Gigante, por José Fola Igúrbide. .	0'75
Emilio Zola, o el poder del genio, id. . . .	0'75
La Sociedad ideal, id. . . . .	0'75
Los dioses de la mentira, id. . . . .	0'75
El Cristo Moderno, id. . . . .	0'75
La máquina humana, id. . . . .	0'75
La muerte del tirano, id. . . . .	0'75
La libertad caída, id. . . . .	0'75
El Sol de la humanidad, id. . . . .	0'75
Joaquín Costa o El Espíritu Fuerte, id. . .	0'75
Ilusión y Realidad, id. . . . .	0'75
El Pan de Piedra, id. . . . .	0'75
El Monstruo de Oro, id. . . . .	0'75
La Pilarica, id. . . . .	0'75
La Domadora de Leones, id. . . . .	0'75
El Arte de Enamorar, id. . . . .	0'75
Giordano Bruno, id. . . . .	0'75
El Cacicque o la Justicia del Pueblo, id. .	0'75

Leed LA SANJUANADA DE LOS OBREROS

## CORREO LIBRE

París.—José Mas. Recibida carta y Programa Festival, el que no publicamos por no haber llegado a tiempo.

Madrid.—J. Lujambio. Recibido tu original de «Acracio de la Luz», va carta.

Santa Cruz de la Palma.— José Ramos. Va carta.

México.—Arturo Bruchetta. Va carta.

«El Libertario» de Madrid y «Redención» de Alcoy, mandarán una suscripción a Gabriel Alian, Casas, Cenja, Tarragona.

«Redención».—Hemos recibido para vosotros 5 ptas. del S. U. de T. de Villafranca del Panadés, para el pago de dos trimestres.

Ecija.—J. Martín. G. No hemos recibido el giro que anuncia.

París.—Rebelde Audaz. No hemos recibido el giro que anuncia.

## AVISAMOS

A todos los que nos giran dinero u otra cosa, que procuren hacerlo con el nombre del que recibe el paquete, avisándonos a lo que va destinado, para así evitar equivocaciones y enredos.

## Correspondencia administrativa

Encarecemos a todos, la puntualidad en el pago, a fin de no obstaculizar la marcha del Periódico y de la Biblioteca.

Algeciras.—A. Vadillo. Recibidas 12 ptas. pagado el núm. 203.

Liria.—M. Bosch. Recibidas 10 ptas. pagado el núm. 213.

Tetuán de las Victorias.—F. Miguel. No hemos recibido el giro, puedes hacer la reclamación.

Barcelona.—F. Baldó. Recibidas 2 ptas. pagado fin Noviembre.

Palencia.—J. Gallego. Recibidas 6'25 por libros, que mandaremos en breve; 10 ptas. Pro-procesados Dato, y 36 ptas. por paquetes, pagado el núm. 209 y sobran 0'20.

Almazora.—M. Grifo. Mandamos «El Banquete de la Vida» importa 1'50 que anotamos. Cádiz.—J. Junill. Rebajado paquete tienes pagado ahora el núm. 214.

Vivero.—R. Rebassa. Recibidas 2 ptas. pagado fin Noviembre.

Bollullo del Condado.—[M. Ramirez. Recibidas, 9 ptas. pagado el núm. 203. La Sanjuanada fué mandada en el núm. 208.

Grazalema.—F. Dominguez. Recibidas 4 pesetas, pagado fin Agosto.

Lens.—Grupo «Flors Magón». Mandado paquete desde el núm. 208, y carta.

Villajoyosa. S. U. de T. Aumentamos paquete. Recibidos los dos giros de que haceis mención, pagado el núm. 206.

Villa-Cárlos.—R. Carsi. Recibidas 25 ptas. pagado el n.º 206 y sobran 0'70.

La Sierra.—P. Fuertes. El folleto fué mandado el día 3 del corriente mes.

Cenia.—G. Alian. Todo fué mandado el día 3 del corriente mes.

Villafranca del Panadés.—S. U. de T. Recibidas 4 ptas. por suscripción, pagado fin Diciembre; 1 pro C. O. y 5 para «Redención».

Arcos de la Frontera.—Ordoñez. Recibidas 2 ptas. pagado fin Octubre.

Villena.—R. Ibañez. Recibidas 13'25 por folletos, que mandamos; y 34'50 por paquetes, pagado el n.º 207.

Barcelona.—F. Esteban. Recibidas 4 ptas., pagado fin Septiembre.

Villanueva y Geltrú.—J. Marqués. Recibidas 22'50 por paquetes, pagado el núm. 207. Cambiada dirección.

Secar del Real.—J. Suau. Recibidas 2 ptas. pagado fin Septiembre.

La Línea.—M. D'lom. Recibidas 0'50 ptas. de folletos; y 19'50 por paquetes. Restas para el saldo 30'50.

Canet de Mar.—F. [Obrera. Recibidas 34 pesetas, pagado el núm. 208.

Puerto Santa María.—Oliva. Recibidas 15 pesetas, pagado el núm. 209.

Sestao.—B. Gayuela. [Recibidas 10 ptas., para tener pagado el núm. 208 faltan 0'50.

Tipografía de Salvador Calatayud

## La Confederación Regional del Trabajo de Baleares, a todos los organismos adheridos

Vémonos precisados a llamar la atención a varios sindicatos por lo anormal que cotizan el sello confederal.

Es necesario que la organización obrera se haga cargo de lo que representa el retraso en la cotización de dicho sello.

Tened en cuenta que del sello, o de una parte del sello, se pasa el subsidio a los presos condenados por cuestiones sociales y que dado la anomalía porqué atraviesan ciertas organizaciones del continente y la anomalía con que cotizan otros, los compañe-

ros que sufren entre rejas se hallan casi por completo abandonados por los trabajadores quienes deberían tener su vista fija en ellos y prestar el máximo de apoyo o cuando menos cumplir las normas confederales ya que si se cumplieran y se cotizaba normalmente, los presos serían debidamente atendidos y el Comité pro-presos no se vería en casos tan desesperados como en los actuales momentos.

A propósito de los presos, en el pleno celebrado en Valencia en Julio próximo pasado, se acordó que el sello confederal correspondiente al mes de Agosto sea extraordinario y que sea de 0'25 céntimos y el aumento que es de 0'10 será destinado a los compañeros presos condenados.

Dicho sello de 0'25 será únicamente para el

# BIBLIOTECA "CULTURA OBRERA"

## Folletos

De 25 ejemplares en adelante se hace el 25 por ciento de descuento.

— Pago anticipado —

	PTAS
La Lucha, por A. J. Torres. . . . .	0'30
Breves apuntes sobre Religión, por A. J. Torres. . . . .	0'40
Almas Fuertes o Amor y Libertad, por Adolfo Ballaño. . . . .	0'20
Los Abnegados, por R. Magre. . . . .	0'25
Consideraciones y juicios acerca de la Tercera Internacional, por A. Pestaña. . . .	0'50
En Ucrania, por P. Rudenco. . . . .	0'25
Primera Conferencia de Ucrania. . . . .	0'25
Bolchevismo y Anarquismo, por R. Rucker. .	0'50
Bienvenida, por J. Sánchez Rosa. . . . .	0'25
El Burgués y el Anarquista, por idem. . . .	0'15
Entre Amiguitas, por idem. . . . .	0'15
El Problema de los Sexos, por A. Lorulot. .	0'15
Dios, Cristo y la Iglesia, por S. Gerpe. . .	0'20
En el Café, por E. Malatesta. . . . .	0'30
atán en Roma. . . . .	0'80
Amor, Justicia, por J. J. Centenari. . . . .	0'30
Sindicalismo y Terrorismo, por A. Pestaña. .	0'40
El Sindicalismo en Cataluña, por Angel Pestaña y Salvador Seguí. . . . .	0'25
Brazo y Cerebro, por Hijinio Noja . . . .	0'25
Comentarios al II Congreso de la C. N. del T. de España, por M. Bajatierra. . . . .	0'25

## SIN DESCUENTO

	PTAS.
Hacia una Sociedad de Productores. . . .	1'00
¿Soviet o Dictadura? . . . . .	0'50
El Congreso de Bolonia . . . . .	0'50
La crisis del Anarquismo. . . . .	0'50
La Política juzgada por los políticos. . .	0'50
Pétalos Sangrantes, por J. Miranda. . .	0'50
Técnica Social, por J. Torres Tribó. . . .	0'50
Criterio Libertario, por A. Lorenzo . . .	0'50